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ΘΕΜΑ:              «Καταβολή αποζημιώσεων και χορήγηση συνδεδεμένης ενίσχυσης 

στους πληγέντες από τον μεσογειακό κυκλώνα ‘‘Ιανός’’ 
βαμβακοπαραγωγούς της Περιφέρειας Θεσσαλίας» 

 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 550/15-10-2020  
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. 
Βελόπουλος, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στις καλυπτόμενες από τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής 
του ΕΛ.Γ.Α. ζημιές που προξενήθηκαν από ακραία καιρικά φαινόμενα (κυρίως 
πλημμύρες, ανεμοθύελλα αλλά και βροχόπτωση) τα οποία έπληξαν το χρονικό 
διάστημα 18-19 Σεπτεμβρίου του 2020 διάφορες καλλιέργειες (βαμβάκια, 
καλαμπόκια, κηπευτικά, μηδική, καπνά, δενδρώδεις καλλιέργειες κ.λπ.) των 
ευρύτερων περιοχών της Περιφέρειας Θεσσαλίας (Περιφερειακές Ενότητες Λάρισας, 
Καρδίτσας, Τρικάλων, Μαγνησίας), επισημαίνεται ότι διενεργήθηκαν από τις 
γεωτεχνικές υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. οι απαραίτητες επισημάνσεις, έγιναν 239 
αναγγελίες και υποβλήθηκαν πλέον των 16.000 δηλώσεων ζημιάς, 
συμπεριλαμβανομένων και των ζημιών στις καλλιέργειες βάμβακος. Η όλη 
διαδικασία καταγραφής των εν λόγω ζημιών έχει σχεδόν ολοκληρωθεί.   
 
Περαιτέρω, υπενθυμίζεται ότι ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 
Μάκης Βορίδης, τηρώντας στο ακέραιο τη δέσμευσή του για επίσπευση των 
διαδικασιών που αφορούν στην άμεση ανακούφιση των πληγέντων αγροτών του 
μεσογειακού κυκλώνα «Ιανός», κατέθεσε τροπολογία με την οποία ρυθμίζονται 
ζητήματα άμεσης προτεραιότητας του ΕΛ.Γ.Α., η οποία και ψηφίστηκε.  

Με τη συγκεκριμένη ψηφισθείσα τροπολογία (Άρθρα 42-44 του Ν. 4737/2020, 
ΦΕΚ 204/Α), μεταξύ των άλλων: 

α) Δίδεται ειδική μέριμνα και ορίζεται κατά παρέκκλιση της κείμενης νομοθεσίας το 
ανώτατο ετήσιο όριο αποζημίωσης ανά αγροτεμάχιο στο 100% της ασφαλιζόμενης 
αξίας. 

β) Χορηγείται προκαταβολή έναντι αποζημίωσης για τις ζημιές από τον Ιανό άμεσα.  

γ) Δίδεται μέριμνα για την υπερωριακή απασχόληση του προσωπικού του ΕΛ.Γ.Α. 
που αφορά στις ζημιές του Ιανού και αύξηση ωρών της υπερωριακής απασχόλησης, 
καθώς και των επιτροπών αυτών και της καταβολής αποζημίωσης. 
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δ) Δίδεται μέριμνα για καταβολή πρόσθετης αποζημίωσης στους ανταποκριτές του 
ΕΛ.Γ.Α. 

ε) Απαλλάσσονται οι πληγέντες παραγωγοί από τα τέλη εκτίμησης.  

στ) Παρέχεται η δυνατότητα επιχορήγησης του ΕΛ.Γ.Α. αναδρομικά για τα έτη 2018 
και 2019, σύμφωνα με τον ν.3877/2010 που διέπει το αγροασφαλιστικό σύστημα 
της χώρας και αφορούν στις λειτουργικές ανάγκες του Οργανισμού, έτσι ώστε από τα 
έσοδα του ΕΛ.Γ.Α. που προέρχονται από τις ασφαλιστικές εισφορές των αγροτών, το 
100% αυτών να καταβληθεί στους δικαιούχους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς 
και κτηνοτρόφους που επλήγησαν από τις θεομηνίες και τα καιρικά φαινόμενα 
κ.λπ.   

Εν συνεχεία, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων τηρώντας στο ακέραιο 
τη δέσμευσή του για άμεση πληρωμή μίας «γενναίας» προκαταβολής, μέχρι την 
οριστική εκτίμηση της συνολικής ζημίας που έχει προκληθεί στις πληγείσες 
περιοχές, ενέκρινε την πίστωση ποσού ύψους 26 εκατομμυρίων ευρώ, το οποίο θα 
κατευθυνθεί σε 6.743 αγρότες και 169 κτηνοτρόφους. Το ποσό προκαταβολής, 
συνολικού ύψους 24,5 εκατομμυρίων ευρώ, το οποίο αφορά στην αποζημίωση του 
πληγέντος φυτικού κεφαλαίου, έχει οριστεί στα 100 ευρώ για το βαμβάκι, 110 για 
τον αραβόσιτο και 30 ευρώ για τη μηδική, ενώ για την αποζημίωση του ζωικού 
κεφαλαίου κατεβλήθησαν συνολικά 1.400.000 ευρώ. Η πίστωση των παραπάνω 
ποσών στους λογαριασμούς των δικαιούχων πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 30 
Οκτωβρίου του 2020. 

Ως εκ τούτου, για την Περιφέρεια Θεσσαλίας καταβλήθηκαν οι σχετικές 
προκαταβολές στους δικαιούχους ασφαλιστικά ενήμερους βαμβακοπαραγωγούς.  

Επισημαίνεται ότι αυτή είναι η πρώτη φορά που ο Οργανισμός Ελληνικών 
Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.) καταβάλλει προκαταβολές αποζημιώσεων και 
μάλιστα σε χρονικό διάστημα 18 ημερών από την ημερομηνία λήξης υποβολής 
δηλώσεων ζημίας, οι οποίες μάλιστα, επίσης για πρώτη φορά, έχουν υπολογιστεί στο 
100% της αξίας του ασφαλιζόμενου φυτικού και ζωικού κεφαλαίου. H διαδικασία 
εξόφλησης των πληγέντων αγροτών αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί μέχρι τις αρχές 
του μηνός Φεβρουαρίου του έτους 2021, συμπεριλαμβανομένης και της 
Περιφέρειας Θεσσαλίας. 

Ουσιαστικά, σε διάστημα τεσσάρων μηνών από την έλευση του Ιανού και τις ζημιές 
που προξενήθηκαν στις καλλιέργειες, ο ΕΛ.Γ.Α. με τη βοήθεια του Κράτους θα έχει 
ολοκληρώσει όλες τις διαδικασίες και θα έχει αποζημιώσει όλους τους πληγέντες 
παραγωγούς, γεγονός το οποίο δεν έχει ξανασυμβεί ποτέ κατά το παρελθόν.  

Επίσης, πρέπει να διευκρινιστεί ότι, σύμφωνα με τα στοιχεία του Υποκαταστήματος 
ΕΛ.Γ.Α. Λάρισας, καύσωνας δεν υπήρξε στην ανωτέρω περιοχή τον μήνα Σεπτέμβριο 
του έτους 2020, ώστε να προκαλέσει ζημιά στα βαμβάκια. Ζημιά στα βαμβάκια τον 
εν λόγω μήνα προξενήθηκε μόνον από τον μεσογειακό κυκλώνα << Ιανός>>. 
 
Περαιτέρω, όσον αφορά στις τιμές πώλησης των προϊόντων και, στη συγκεκριμένη 
περίπτωση, του βάμβακος, επισημαίνεται ότι για την Πολιτική Ηγεσία του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, η στήριξη του αγροδιατροφικού 
τομέα της Χώρας μας αποτελεί προτεραιότητά, η οποία εξυπηρετείται, μεταξύ 
άλλων, με τα μέτρα μείωσης του κόστους παραγωγής και με την ενίσχυση της 
διαπραγματευτικής δύναμης των παραγωγών (συλλογική διαπραγμάτευση των τιμών 
των προϊόντων): 
Προς αυτήν την κατεύθυνση έχουν υλοποιηθεί τα ακόλουθα:  
 Νομοθετήθηκε μείωση των φορολογικών συντελεστών (Ν.4646/2019, ΦΕΚ 

Α΄201) 
 Θεσπίστηκε γενναία μείωση των ασφαλιστικών εισφορών των αγροτών και της 

αποσύνδεσής τους από το εισόδημα (Ν.4670/2020, ΦΕΚ Α’ 43) 
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 Ενθαρρύνθηκε το «χτίσιμο» συλλογικοτήτων προκειμένου να επιτευχθούν οι 
αναγκαίες οικονομίες κλίμακος ώστε οι παραγωγοί να μπορούν να πετύχουν 
υψηλότερη τιμή στο προϊόν, μειωμένες τιμές στις εισροές, καλύτερες 
συμβουλευτικές υπηρεσίες και δυνατότητα να κλείσουν συμφέρουσες 
συμβάσεις με τους προμηθευτές. 
Σημειωτέα, σχετικώς, είναι η υπογραφή της αριθμ. 2745/328012/24-12-2019 
(Β 4761) απόφασης του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
«Καθορισμός των αναγκαίων θεμάτων και λεπτομερειών για την εφαρμογή των 
διατάξεων των άρθρων 53, 54, 56, και 58 του ν. 4647/2019 (A 204), σχετικά με 
τις Διεπαγγελματικές Οργανώσεις σε εθνικό επίπεδο στους τομείς της παρ. 2 του 
άρθρου 1 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 1308/2013» με την οποία ορίζονται οι 
προϋποθέσεις, η διαδικασία και τα δικαιολογητικά αναγνώρισης των Εθνικών 
Διεπαγγελματικών Οργανώσεων (Ε.Δ.Ο.) και διευκρινίζεται το καθεστώς ελέγχου 
τους. Παράλληλα, θεσπίζεται το κυρωτικό πλαίσιο, προκειμένου να 
αντιμετωπίζονται αποτελεσματικά τυχόν παραβάσεις, ενώ τίθενται 
συμπληρωματικά μέτρα εφαρμογής του σχετικού ενωσιακού κανονισμού 
αναφορικά με συμφωνίες, αποφάσεις και εναρμονισμένες πρακτικές των 
Εθνικών Διεπαγγελματικών Οργανώσεων. 
Περαιτέρω, τη βούληση του ΥΠ.Α.Α.Τ. για την ενίσχυση της αγροτικής 
επιχειρηματικότητας μέσω των υγιών συλλογικοτήτων αποτυπώνει και η 
νομοθετική πρωτοβουλία για τους Συνεταιρισμούς (Ν.4673/2020, ΦΕΚ Α’ 52). 
Ειδικότερα, με τον συγκεκριμένο νόμο παρέχονται, μεταξύ άλλων, αυξημένες 
δυνατότητες στα μέλη των αγροτικών συνεταιρισμών ώστε, μέσω των διατάξεων 
του καταστατικού που εκείνα θα ορίσουν, να διαμορφώσουν το κατάλληλο γι’ 
αυτούς πλαίσιο λειτουργίας του Αγροτικού Συνεταιρισμού ως ιδιωτικής και 
αυτόνομης επιχειρήσεως, η οποία θα έχει πρόσβαση σε όλες τις επιχειρηματικές 
δραστηριότητες που δεν αλλοιώνουν τον αγροτικό χαρακτήρα της. Παράλληλα, 
προς επίλυση του παγίου προβλήματος χρηματοδότησης της λειτουργίας των 
Αγροτικών Συνεταιρισμών, ενισχύεται η δυνατότητα συμμετοχής μελών – 
επενδυτών, χωρίς όμως ο Αγροτικός Συνεταιρισμός να αλλοτριώνεται ως θεσμός 
της αγροτικής οικονομίας. 

 Αυξήθηκε το ποσοστό της πλεονάζουσας παραγόμενης ενέργειας που μπορούν 
να «πουλήσουν» οι αγρότες στη Δ.Ε.Η. (Ν.4643/2019, ΦΕΚ Α’ 193). 

 Εξασφαλίσθηκε πρόσβαση στη ρευστότητα αγροτών και κτηνοτρόφων με το 
«ξεπάγωμα» από την Κυβέρνησή μας χρηματοδοτικών εργαλείων, που «λίμναζαν» 
επί χρόνια, εξαιτίας της προηγούμενης Κυβέρνησης. 

Εκ των ανωτέρω καθίσταται σαφές ότι η στήριξη του Αγροδιατροφικού Τομέα 
αποτελεί στρατηγική επιλογή για την Κυβέρνηση. Επιλογή που στοχεύει στον 
εκσυγχρονισμό του παραγωγικού μοντέλου της χώρας και στην ενίσχυση της 
καινοτομίας, της εξωστρέφειας και της αγροτικής επιχειρηματικότητας. 
 
Αναφορικά δε με τον τομέα του βάμβακος, αξίζει να σημειωθεί ότι ο Υπουργός 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, στο πλαίσιο της διαρκούς επαφής που 
επιδιώκει με παραγωγικούς φορείς της αγροτικής ανάπτυξης, πραγματοποίησε 
διήμερη επίσκεψη σε Θεσσαλία και Κεντρική Μακεδονία, όπου μιλώντας την 
Παρασκευή 21 Φεβρουαρίου στο 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο για το βαμβάκι στη 
Λάρισα, ανέδειξε τον κομβικό ρόλο της συγκεκριμένης καλλιέργειας για την 
ενίσχυση του πρωτογενούς τομέα της πατρίδας μας και υπογράμμισε την ανάγκη να 
ενισχυθεί η ταυτότητα του ελληνικού βαμβακιού και να πιστοποιηθεί, προκειμένου 
να προσλάβει την προστιθέμενη εκείνη αξία που θα επιτρέψει στους Έλληνες 
παραγωγούς να επιτύχουν μία δίκαιη τιμή και συνεπώς ένα καλό εισόδημα. 
 
Προς την κατεύθυνση αυτή, σημειώνεται ότι, σύμφωνα με την υπ’ αριθ. 
1602/139488/12-6-2019 απόφαση του Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων «Τροποποίηση της 1178/27361/10-03-2015 απόφασης του Αν. 
Υπουργού Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
«Καθορισμός λεπτομερειών χορήγησης της ειδικής καλλιεργητικής ενίσχυσης για το 
βαμβάκι σε εκτέλεση του Κανονισμού (Ε.Ε.) 1307/2013 του Συμβουλίου» (Β 430)» 
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(Β΄ 2769/4-7-2019), η πώληση του σύσπορου βαμβακιού γίνεται με συμβάσεις 
αγοραπωλησίας με ευθύνη των εκκοκκιστικών επιχειρήσεων και των παραγωγών. Οι 
εν λόγω συμβάσεις υπογράφονται, υποχρεωτικά σύμφωνα με το σχετικό υπόδειγμα 
που περιλαμβάνεται στην ανωτέρω Υπουργική Απόφαση, το αργότερο μέχρι την 
ημερομηνία παράδοσης του προϊόντος, περιλαμβάνουν δε και τη συμφωνούμενη 
τιμή. Η τιμή προσδιορίζεται λαμβάνοντας υπόψη και τη διεθνή τιμή και την τυχόν 
θετική ή αρνητική πριμοδότηση που προκύπτει από την εκάστοτε ισχύουσα 
απόφαση της Διεπαγγελματικής Οργάνωσης Βάμβακος (ΔΟΒ). Η ως άνω απόφαση 
τελεί υπό την έγκριση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κατόπιν 
εισήγησης του Εθνικού Κέντρου Ποιοτικού Ελέγχου Ταξινόμησης και Τυποποίησης 
Βάμβακος (Ε.Κ.Π.Ε.Τ.Τ.Β), σε περίπτωση δε διαπίστωσης παράβασής της 
επιβάλλονται κυρώσεις. Σε περίπτωση μη ύπαρξης απόφασης από τη ΔΟΒ, η τιμή 
διαμορφώνεται από τους συμβαλλόμενους ελεύθερα. Επιπλέον, ισχύει η υπ’ αριθμ. 
1601/139184/12-6-2019 εγκύκλιος σχετικά με τις προπωλήσεις βαμβακιού, η 
οποία διαβιβάστηκε στη ΔΟΒ για ενημέρωση των μελών της και εφαρμόζεται 
ανεξάρτητα από την ανωτέρω εθνική νομοθεσία.  
 

Σημειώνεται ότι, οι ισχύουσες διατάξεις διαμορφώθηκαν στο πλαίσιο της Ομάδας 
Εργασίας για τον τομέα του βαμβακιού που συγκροτήθηκε με την υπ' αριθμ. 
831/41538/28-3-2018 (ΑΔΑ: 6ΥΥΔ4653ΠΓ-ΖΕΖ) εγκύκλιο του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), η λειτουργία της οποίας συνεχίζεται 
και σήμερα μετά την τροποποίηση της εν λόγω εγκυκλίου. Στην εν λόγω ομάδα 
συμμετέχουν εκπρόσωποι από την παραγωγική αλυσίδα του βαμβακιού 
(βαμβακοπαραγωγοί, εκκοκκιστές, κλωστοϋφαντουργοί, σποροπαραγωγικές 
επιχειρήσεις), καθώς και υπηρεσιακοί παράγοντες από διάφορες υπηρεσίες του 
ΥΠΑΑΤ, ΟΠΕΚΕΠΕ, ΕΛΓΟ-ΔΗΜΤΡΑ κ.λπ. Η Ομάδα Εργασίας για τον τομέα του 
βαμβακιού συνεδριάζει σε τακτά χρονικά διαστήματα για τη συζήτηση των 
προβλημάτων που αφορούν στον κλάδο, επιτυγχάνοντας την επίλυση πολλών εξ 
αυτών. Αξίζει να αναφερθεί ότι πολλά από τα θέματα, τα οποία έχουν τεθεί από τα 
μέλη στην ομάδα, έχουν επιλυθεί (όπως είναι θέματα ποιότητας, ταυτότητας κ.λπ.), 
ενώ προτάσεις μελών έχουν ληφθεί υπόψη με ταυτόχρονη προσθήκη νέων διατάξεων 
στην ανωτέρω αναφερθείσα αριθ. 1178/27361/10-03-2015 ΥΑ. Επισημαίνεται ότι 
σχεδιάζεται να πραγματοποιηθεί συνεδρίαση της ως άνω ομάδας εντός του μηνός 
Νοεμβρίου του έτους 2020, όπου, μεταξύ άλλων, θα συζητηθεί και το εν λόγω θέμα. 

Όσον αφορά στους όρους χορήγησης της συνδεδεμένης ενίσχυσης για το βαμβάκι, 
σημειώνεται ότι με την αριθμ. 4755/108273/30-9-2016 απόφαση του Αναπληρωτή 
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Τροποποίηση της υπ’ αριθμ. 
1178/27361/10-3-2015 υπουργικής απόφασης σχετικά με τον “καθορισμό 
λεπτομερειών χορήγησης της ειδικής καλλιεργητικής ενίσχυσης για το βαμβάκι σε 
εκτέλεση του Κανονισμού (Ε.Ε.) 1307/2013 του Συμβουλίου’’» (Β΄3257/11-10-
2016), η οποία τροποποιεί την αριθμ. 1178/27361/10-3-2015 απόφαση του 
Αναπληρωτή Υπουργού Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας «Καθορισμός λεπτομερειών χορήγησης της ειδικής καλλιεργητικής 
ενίσχυσης για το βαμβάκι σε εκτέλεση του Κανονισμού (Ε.Ε.) 1307/2013 του 
Συμβουλίου» (Β΄ 430/24-3-2015), η ελάχιστη στρεμματική απόδοση, από το έτος 
2017, ορίζεται σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας (νομού), με βάση τον μέσο όρο 
της πραγματικής στρεμματικής απόδοσης της πενταετίας 2011-2015 κάθε 
Περιφερειακής Ενότητας μειωμένο κατά 20%. 
 

Για τον έλεγχο της τήρησης των όρων χορήγησης της συνδεδεμένης ενίσχυσης για το 
βαμβάκι λαμβάνεται υπόψη και η ελάχιστη απόδοση, που για την ΠΕ Λάρισας είναι 
265κιλά/στρ. Ως εκ τούτου, οι παραγωγοί δικαιούνται να λάβουν την εν λόγω 
ενίσχυση. 

Επιπλέον σε περίπτωση μη επίτευξης της ανωτέρω απόδοσης, σύμφωνα με το άρθρο 
3 παρ. 2 της αριθμ. 1178/27361/10-3-2015 προαναφερθείσας απόφασης, όπως 
τροποποιήθηκε και ισχύει, η απόδοση αυτή (265κιλά/στρ.) μπορεί να μειωθεί 
εφόσον υπάρχουν λόγοι ανωτέρας βίας, οι οποίοι επιβεβαιώνονται από τους 
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αρμόδιους φορείς (ΕΛ.Γ.Α.-ΠΣΕΑ). Στην περίπτωση διαπιστωμένων, από τις 
αρμόδιες υπηρεσίες, ζημιών από ανωτέρα βία, που έχει ως αποτέλεσμα τη μείωση 
της αναμενόμενης απόδοσης και συγκομιδής του βαμβακιού, αυτές θα ληφθούν 
υπόψη από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, ώστε να καταβληθεί στους παραγωγούς η συνδεδεμένη 
ενίσχυση με δίκαιο τρόπο. 

Συμπληρωματικά, σημειώνεται ότι όσον αφορά στην καταβολή της συνδεδεμένης 
ενίσχυσης, η χορήγηση της οποίας προϋποθέτει από τους αγρότες την παράδοση 
μίας ελάχιστης ποσότητας του προϊόντος τους, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων, κ. Μάκης Βορίδης, εξήγησε ότι, για όσους έχουν υποστεί 
καταστροφές, δεν θα ισχύσει αυτή η προϋπόθεση. 
 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
Βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλο 

 


		2020-12-15T16:16:57+0200




